




Änderungsantrag 
Zum Dringlichkeitsantrag der SPD für die Sitzung der Stadtvertretung am 26. Juni2020 


Die Stadtvertretung möge beschließen: 

[bookmark: _GoBack]Die Bargteheider Fraktionen sind sich im Grundsatz einig, dass die Geschwisterermäßigungen auch nach Einführung der Kita-Reform im gleichen Umfang wie bisher über den 31. Juli 2020 hinaus gewährleistet werden sollen.  

Zur Vorbereitung eines entsprechendes Beschlusses der Kommunalpolitik wird die Verwaltung gebeten, eine Kostenrechnung zu erstellen. Hierbei soll dargestellt werden, wie die Eltern parallel zu den neuen Werten und Anpassungen der KiTa Reform und dem Modell der Ermäßigung der Hortkinder eingebunden und entlastet werden können. Auch soll die finanzielle Auswirkung für die Stadt dargestellt werden mit einem Vergleich der bisherigen und den dann neuen Kosten. 


Begründung 
Nachdem der Stormarner Kreistag am 19.06.2020 eine 1. Änderung der Satzung des Kreises Stormarn über eine Sozialstaffel für die Inanspruchnahme von Kindertagesbetreuungen beschlossen hat https://www.kreis-stormarn.de/kreis/ausschuesse/sitzungen.html bedarf es einer Bargteheider Anpassung, um die Eltern weiterhin bei den Beiträgen zu entlasten. 
